Gabarito da 22 Avaliagdo de Quimica Geral — Ciéncias Bioldgicas
(2,0 pontos)
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Geometria da molécula ou do ion:

I) CHF; = tetraédrica

II) PCl; = pirdmide triangular
llI) CO,= linear

IV) SO, = angular

V) CO5” = triangular plana

b) Polaridade
I) CHF; = molécula polar. Justificativa: os 4tomos ligados ao atomo central (C) ndo s3o idénticos.
[I) PCl; = molécula polar. Justificativa: moléculas com ligacdes covalentes polares e geometria
triangular piramidal sdo polares.
[1l) CO,= molécula apolar. Justificativa: embora as ligacdes C = O sejam polares, a molécula de CO, é
apolar, pois os vetores que definem o momento dipolar se anulam.



IV) SO, = molécula polar. Justificativa: moléculas com liga¢cdes covalentes polares e geometria
angular sdo polares.

V) COs* = ion apolar. Justificativa: embora as ligagdes C - O sejam polares, o ion CO;> é apolar, pois

sua geometria é triangular plana e os &tomos ligados ao elemento central (C) sdo idénticos.

ok K ok ok ok 3k o ok ok oK ok ok ok ok o oK ok ok 3k ok o oK oK ok sk ok o K oK ok ok 3k o o oK ok ok 3k ok ok oK oK ok 3k o o ok oK ok ok 3k o o oK oK ok 3k ok o oK oK ok ok sk ok oK oK ok ok ok ok ok ok oK ok sk ok ok K Kk Kk ok ok K X

2.

d)

f)

(1,5 pontos)

A interacdo dipolo-dipolo é a atragdo entre a extremidade positiva de um dipolo e a extremidade
negativa de outro dipolo. (V)

Existem interagGes dipolo-dipolo entre moléculas de CO, mas nado entre moléculas de CO,. (V)

A ligacdo de hidrogénio refere-se a ligacdo covalente simples entre os dois dtomos de hidrogénio
emH-—H. (F)

Correto: A ligacdo de hidrogénio refere-se a for¢a de atragdo, ndo covalente, entre a carga parcial
positiva de um atomo de H ligado a um atomo de elevada eletronegatividade (geralmente O, N
ou F) e a carga parcial negativa de um oxigénio ou nitrogénio préximos. E um tipo de interacdo
que ocorre entre duas moléculas sempre que uma delas tem um atomo de hidrogénio ligado a O,

N ou F e a outra, um atomo de O, N ou F com carga parcial negativa.

A forca da ligacdo de hidrogénio na agua liquida é aproximadamente a mesma que a de uma

ligacdo covalente O — H na agua. (F)

Correto: A forga da ligagdo de hidrogénio na agua liquida é menor do que a de uma ligacdo
covalente O — H na agua.

Ligacdo de hidrogénio, interagdes dipolo-dipolo e forcas de London (ou dipolo instantaneo-dipolo
induzido) tém em comum o fato de que as forgas de atragdo entre as particulas sdo todas de
natureza eletrostatica (positivas para negativas e negativas para positivas). (V)

A 4gua (H,0, P.E. 100°C) tem um ponto de ebuli¢do (P.E.) mais alto do que o sulfeto de hidrogénio
(H,S, P.E. -61°C) porque a ligacdo de hidrogénio entre as moléculas de H,0 é mais forte do que a
ligacdo de hidrogénio entre as moléculas de H,S. (F)

Correto: A agua (H,0, P.E. 100°C) tem um ponto de ebuli¢do (P.E.) mais alto do que o sulfeto de
hidrogénio (H.S, P.E. -61°C) porque, no estado liquido, as moléculas de dgua de mantém unidas
por ligacdes de hidrogénio enquanto as moléculas de H,S se mantém unidas por meio de
interagdes dipolo-dipolo, que sao mais fracas do que ligacoes de hidrogénio.
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(3,0 pontos)

2Mg(s) + O,(g) — 2MgO(s).

MgO = éxido de magnésio

2H;05(aq) — 2H,0(l) + O(g)

H,0 = agua

O, = gas oxigénio

Mg(s) + 2HCl(aq) — MgCl,(aq) + Hy(g)
MgCl, = cloreto de magnésio

H, = gas hidrogénio



d) Cu(s) + 2AgNOs(agq) — 2Ag(s) + Cu(NOs),(aq)
Ag = prata metalica
Cu(NOs), = nitrato de cobre(ll) ou nitrato cuprico

e) CuSO4(aq) + 2NaOH(ag) — Cu(OH),(s) + Na,SO4(aq)
Cu(OH), = hidrdxido de cobre(ll)
Na,S0O, = sulfato de sddio

f)  AgNOs(ag) + NaCl(ag) — AgCl(s) + NaNOs(aq)
AgCl = cloreto de prata
NaNQ; = nitrato de sédio
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4, (1,5 pontos)
sulfato de cobre(ll) pentahidratado = CuSO,.5H,0

massa molar do CuSO,.5H,0 = 63,55 + 32,07 + 4(16,00) + 5(18,01) = 249,67 g mol™

a) M =[(10,55)g/(249,67) g mol-1 x (0,100) L] = 0,423 mol L™

b) N=2eqmol’x0,423 mol L' =0,846 eq L™

c) [Cu*1=[S0,"]=0,423 molL™
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5. (1,0 ponto)

a) (6,0 mol L)V, = (1,5 mol L™*)(2,0 L) = V; = 0,500 L

b) (12,0 mol L™")(2,70 mL) = (150 mL)M, = M, = 0,216 mol L™

N, = (1 eq mol™)( 0,216 mol L) =0,216 eq L™
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6. (1,0 ponto)
Em meio aquoso os acidos sofrem ionizag3o, liberando H;O" (hidrénio) e a bases também se ionizam, mas
neste caso, liberam OH (hidréxido). HCl e HNO; sdo exemplos de acidos, enquanto, NaOH e NHj; sdo

exemplos de bases.
sk 3k ok 3k ok 3k sk sk sk ok sk ok sk 3k sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk ok sk sk 3k sk sk sk ok sk ok sk 3k sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk ok sk sk sk sk sk sk sk ok ok 3k sk sk 3k sk sk ok ok 3k sk 3k sk sk sk sk ok ok 3k sk sk sk sk ko k

7. (1,0 ponto)
a) Br, = nesta molécula a ligagdo é covalente apolar, pois a ligagdo que une dtomos de ametais é a
ligacdo covalente e se tais 4tomos sdo do mesmo elemento quimico a diferenca de
eletronegatividade é nula e em consequéncia disso a ligacdo é apolar.

b) BrCl = nesta molécula a ligagdo é covalente polar, pois a ligagdo que une atomos de ametais é a
ligagcdo covalente e se a diferenca de eletronegatividade entre tais &tomos ndo é nula a ligagdo é
polar, tal como a ligacao Br - Cl.

¢) HCl = nesta molécula a ligagdo é covalente polar, pois a ligagdo que une atomos de ametais é a
ligacdo covalente e se a diferenca de eletronegatividade entre tais &tomos ndo é nula a ligagdo é
polar, tal como a ligagdo H—Cl.

d) SrF, = é um composto idnico, isto &, Sr e F estdo unidos por ligacdo idnica, visto que Sr é metal e
como tal, tem tendéncia para doar e e F é ametal, que por sua vez tem tendéncia para receber e'.



f)

h)

4

SiH; = nesta molécula a ligagdo é covalente polar, pois a ligagdo que une dtomos de semi-metal e
ametal é a ligacdo covalente e se a diferenca de eletronegatividade entre tais &tomos ndo é nula a
ligacdo é polar, tal como a ligacdo H — Si.

CO = nesta molécula a ligacdo é covalente polar, pois a ligacdo que une dtomos de ametais é a
ligacdo covalente e se a diferenca de eletronegatividade entre tais &tomos ndo é nula a ligacdo é
polar, tal como a ligagdo entre C e O, na molécula de CO.

N, = nesta molécula a ligacdo é covalente apolar, pois a ligacdo que une atomos de ametais é a
ligacdo covalente e se tais 4tomos sdo do mesmo elemento quimico a diferenca de
eletronegatividade é nula e em consequéncia disso a ligacdo é apolar.

CsCl = é um composto idnico, isto &, Cs e Cl estdao unidos por ligagdo idnica, visto que Cs é metal e
como tal, tem tendéncia para doar e e Cl é ametal, que por sua vez tem tendéncia para receber €.



